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غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس 
قوه قضائیه، بار دیگر با تأکید بر سیاست 
»تمرکز بر ریشه‌های فساد«، وعده مبارزه‌ای 
قاطع و زیربنایی را مطرح کرده است. او 
می‌گوید: »سیاستی که برای مقابله با فساد 
در پیش گرفته‌ام این است که تمرکز کنم 
روی ریشه‌های فساد، طوری که وقتی با یکی 
برخورد کردیم، ده‌ها مورد خودشان ماست‌ها 

را کیسه کنند.«
این سخنان، اگرچه در ظاهر امیدبخش 
است، اما تجربه دهه‌های اخیر نشان داده است 
که قوه قضائیه، با وجود قدرت بی‌بدیل خود، 
نتوانسته است به عنوان یک نهاد مستقل و 
بی‌طرف، سد محکمی در برابر فساد ساختاری 
ایجاد کند. این نهاد، اغلب در نقش یک ناظر 
پسینی ظاهر شده که تنها پس از وقوع فاجعه 
و فرسایش اموال عمومی، وارد عمل می‌شود. 
این رویکرد، نه تنها بازدارندگی لازم را ایجاد 
نمی‌کند، بلکه اعتماد عمومی را نیز فرسوده 

می‌سازد.
احمد زیدآبادی، روزنامه‌نگار درباره عدم 
مبارزه قاطع با فساد هشدار می‌دهد، تا 
زمانی که »حجم عظیمی از فساد« و »وجود 
نهادهای موازی و مداخله‌گر« وجود داشته 
باشد، هیچ مدیری قادر به بهبود وضعیت 
اقتصادی نخواهد بود. اینجاست که نقش 
قوه قضائیه به عنوان نهاد ناظر بر حسن اجرای 
قانون و ضامن استقلال اقتصادی، زیر سؤال 
می‌رود؛ چراکه فساد در تاریکی رشد می‌کند 
و تمرکز قدرت بدون نظارت عمومی و قضایی 
قاطع، خود به کارخانه تولید فساد تبدیل 

شده است.

عدالت دیرهنگام؛
 فرسایش اعتماد در پرونده‌های کلان

یکی از مهم‌ترین انتقادات وارده به دستگاه 
قضایی، طولانی شدن روند رسیدگی به 
پرونده‌های کلان اقتصادی و عدم شفافیت 
در اعلام نتایج است. پرونده‌هایی نظیر »چای 
دبش«، که در دولت سیزدهم رخ داد، نمونه 
بارز این فرآیند است. مدت‌ها طول کشید تا 
این فساد عظیم، که اموال مردم را به تاراج برد، 
به سرانجام برسد و در این میان، زمان به نفع 

فاسدان عمل کرد.
 اگرچه اعلام شده است که رسیدگی به 
پرونده چای دبش به پایان رسیده و ردّ مال 
صورت گرفته است، اما این موفقیت، نباید 
ناکارآمدی سیستم در پیشگیری و رسیدگی 
سریع را پنهان کند. زمانی که یک فساد 
بزرگ رخ می‌دهد، صرفاً بازگرداندن بخشی 

از اموال، جبران‌کننده آسیب‌های اقتصادی و 
اجتماعی ناشی از آن نیست. سؤال اینجاست 
که چرا دستگاه‌های نظارتی و قضایی، پیش 
از آنکه فساد به این ابعاد فاجعه‌بار برسد، 

نتوانستند جلوی آن را بگیرند؟
منتقدان بر این باورند که رویکرد برخورد 
پسینی به جای پیشگیری، در حالی است که 
مبارزه مؤثر با فساد، نیازمند تأمین امنیت برای 
افشاگران فساد و نبود خط قرمز برای نهادهای 
قدرتمند است. تا زمانی که این الزامات 
بنیادین فراهم نشود، تلاش‌ها برای برخورد با 
فساد، تنها به فرسایش اعتماد عمومی منجر 
شده و هرگز قادر به مقابله با الیگارشی‌های 

مافیایی درون ساختار قدرت نخواهد بود.

برخوردهای موردی و 
پرونده‌سازی‌های حاشیه‌ای 

بحران اقتصادی کنونی، به‌ویژه افزایش 
نرخ طلا و ارز و بی‌ارزش شدن ریال، نتیجه 
مستقیم تصمیمات غلط و ساختارهای 
فاسد است. اگرچه رئیس قوه قضائیه مجدداً 
دستور پیگیری جدی علل گرانی ارز توسط 
سازمان بازرسی را صادر کرده است، اما تجربه 
گذشته نشان می‌دهد که رویکردهای قضایی 
و بازداشت افراد )مانند جمشید بسم‌الله در 
سال ۱۳۹۱( تأثیر ملموس و دائمی بر قیمت 

ارز ندارند.
قوه قضائیه، به جای تمرکز بر علل 
ریشه‌ای بحران، همچنان به دنبال برخورد 
با معلول‌هاست. تحلیلگران اقتصادی به 
درستی تأکید می‌کنند که علت اصلی، رشد 
آسانسوری نقدینگی و فساد ساختاری ناشی 
از چندنرخی بودن قیمت‌هاست. این فساد، 
که به سودهای آسان و بدون زحمت برای 
عده‌ای خاص منجر می‌شود، برجسته‌ترین 

آسیب اقتصادی کشور است.
اما دستگاه قضایی، به جای ورود قاطع به 
این گلوگاه‌های ساختاری و تحت فشار قرار 
دادن دولت و بانک مرکزی برای جلوگیری 
از افزایش نقدینگی، همچنان درگیر 
برخوردهای موردی و پرونده‌سازی‌های 
حاشیه‌ای است. اگر قوه قضائیه و سازمان 
بازرسی واقعاً قصد حل مسئله را دارند، باید بر 
جلوگیری از افزایش نقدینگی تمرکز کنند. 
در غیر این صورت، اقتصاد ایران دیر یا زود 
دلاریزه خواهد شد و بخشی از مسئولیت 

این وضعیت متوجه نهاد قضایی خواهد بود.

مبارزه با فساد یا تسویه‌حساب سیاسی؟
یکی از بزرگترین آفت‌های مبارزه با فساد 
در ایران، تبدیل شدن آن به ابزاری در دست 
جناح‌های سیاسی برای حذف رقیب است. 
این رویکرد، نه تنها بازدارندگی فساد را از بین 
می‌برد، بلکه دستگاه قضایی را به ابزاری برای 

تسویه‌حساب‌های جناحی تقلیل می‌دهد.
شواهد نشان می‌دهد که گاهی اوقات، 
مبارزه با فساد جناحی می‌شود؛ یعنی در 
زمانی که از سوی یک جناح خاص حمایت 
می‌شود، فسادهای مربوط به آن جناح در پس 
پرده حل و فصل؛ و مقابله با فساد در جناح 
مقابل، با حداکثر پوشش رسانه‌ای و قاطعیت 

دنبال می‌شود.
ورود محسنی اژه‌ای به پرونده‌هایی نظیر 
چای دبش، که با واکنش تند جریان‌های 

سیاسی خاص مواجه شد، نشان داد که 
حتی تلاش برای برخورد با فساد، می‌تواند با 
مقاومت سیاسی شدید روبه‌رو شود. حملات 
اخیر »طیف سوپرانقلابی« و یاران سعید 
جلیلی در مجلس علیه رئیس قوه قضائیه، به 
بهانه پرونده‌های حاشیه‌ای، در واقع تلاشی 
برای جلوگیری از تعیین تکلیف پرونده‌های 
فساد بزرگ است که دست برخی مدعیان را 

از سفره فساد دور می‌کند.
همان‌طور که تحلیلگران سیاسی اشاره 
می‌کنند، زمانی که تندروها خود را بالاتر از 
قانون و عدالت می‌دانند و دستگاه قضایی را 
به چالش می‌کشند، به معنای آن است که 
دستگاه قضایی از نظر آن‌ها استقلال کافی 
ندارد و ابزار آن‌هاست. این تناقض جالب است. 
آن‌ها هنگامی که اعتبار و استقلال دستگاه 
قضایی را این‌گونه به چالش می‌کشند، در 
واقع خود را بالاتر از قانون و عدالت تعریف 
می‌کنند و به قیمت بی‌اعتبار کردن سیستمی 
که می‌گویند، می‌خواهیم از آن دفاع کنیم، 
قدرت نشان می‌دهند. این امر، مشروعیت 

دستگاه قضا را به شدت تضعیف می‌کند.

فقدان یا بحران اعتماد
دستیابی به آگاهی اجتماعی برای هر 
جامعه‌ای حیاتی است، اما مردم عادی فرصت 
و توان تحقیق در همه مسائل را ندارند. در 
شرایطی که اعتماد عمومی به رسانه‌های 
رسمی و مجلس اندک است؛ امید اصلی 
به نهاد قضایی است که بتواند با بی‌طرفی و 
شفافیت، مردم را به آگاهی واقعی برساند. اما 
قوه قضائیه، با وجود وظیفه قانونی و قدرت 
لازم، اغلب در این زمینه کوتاهی می‌کند. 
اظهارات مدیران دولتی، به‌ویژه در مسائل 
اقتصادی مانند ادعاهای معاون ارزی بانک 
مرکزی، به دلیل سابقه ناکارآمدی و فاصله 
گرفتن از حقیقت، برای مردم بصیرت‌زا 
نیست. در این میان، قوه قضائیه تنها نهادی 
است که می‌تواند با راستی‌آزمایی سریع 
و شفاف ادعاهای مطرح شده، مردم را از 

حقیقت آگاه سازد.
مردم انتظار دارند که سازمان بازرسی 
گزارشی دقیق و شفاف از فرایندهای منجر 
به فساد و گلوگاه‌های آن در نظام اداری ارائه 
دهد و محاکمات علنی برگزار شود. تا زمانی که 
قوه قضائیه با دستورات صریح و پیگیری‌های 
شفاف، این وظایف ذاتی خود را به درستی انجام 
ندهد، داوری‌ها شخصی باقی مانده و مسئولیت 

این وضعیت برعهده نهاد قضایی خواهد بود.

اصلاحات ساختاری؛ از شعار تا عمل
اگرچه تغییراتی در ساختار نظارتی 
سیستم بانکی رخ داده که نویدبخش گذار از 
»نظارت پسینی« به »پیشگیری ساختاری« 
است، اما این تغییرات بیشتر محصول فشار 
نیازهای اقتصادی و قوانین بین‌المللی است 

تا اراده صرفاً قضایی.

در نهایت، سیاسیون از حساسیت جامعه 
به اختاس حداکثر استفاده را می‌برند، 
درحالی‌که مسئله رفاه عمومی بسیار 
پیچیده‌تر است. گره خوردن شایسته‌سالاری 
با موضوع تعهد، باعث شده افراد لایق از 
ساختار خارج شوند و نیروهای بی‌تخصص به 
دلیل ناآشنایی یا ترک فعل، خسارات بزرگی 
به ثروت عمومی بزنند. تقلیل مشکلات 
اقتصادی به افراد و استفاده از اصطلاح »ترک 
فعل« برای تصمیمات کلان و جمعی، اشتباه 
است؛ این رویکرد تنها پرونده‌های قضایی را 
افزایش داده و قدرت ریسک‌پذیری مدیران 

در بخش دولتی را کاهش می‌دهد.

ضرورت استقلال و 
شفافیت بی‌قید و شرط

وعده رئیس قوه قضائیه برای تمرکز 
بر ریشه‌های فساد، تنها با لحاظ سه‌ شرط 
می‌تواند محقق شود: اول، استقلال کامل 
دستگاه قضا از فشارهای سیاسی و جناحی، 
به‌گونه‌ای که هیچ خط قرمزی برای رسیدگی 
به فساد در هیچ جناح و نهادی وجود نداشته 
باشد. دوم، شفافیت بی‌قید و شرط در فرآیند 
رسیدگی و اعلام نتایج پرونده‌ها، تا مردم به 
بصیرت واقعی دست یابند. سوم، گذار واقعی 
از برخورد پسینی و موردی به پیشگیری 
ساختاری و تمرکز بر گلوگاه‌های فسادزا 
مانند سیستم چندنرخی و افزایش نقدینگی.
در نهایت اینکه سیاسیون نباید قادر باشند 
اقدامات دستگاه قضایی را تحت‌الشعاع منافع 
جناحی قرار دهند. اگر چنین باشد داوری 
تبدیل به تسویه‌حساب‌های جناحی می‌شود، 
در این صورت دستگاه قضا نه تنها قادر به 
ریشه‌کنی فساد نخواهد بود، بلکه اعتبار و 
مشروعیت خود را نیز در معرض خطر جدی 
قرار خواهد داد. وظیفه قوه قضائیه، دفاع از 
قانون و عدالت است، نه دفاع از منافع یک 

جناح خاص که برخی از عدلیه انتظار دارند.

کمالوندی:
تمرکز ما بر همکاری هسته‌ای با روسیه است

سخنگو و معاون سازمان انرژی اتمی درباره همکاری‌های 
هسته‌ای با چین و روسیه گفت: در گذشته ارتباطاتی با چین 
داشتیم اما در حال حاضر ارتباط خاصی نداریم و دلیل آن هم 
این است که اکنون تمرکز ما بیشتر بر روی همکاری با روسیه 
است. به ویژه اینکه ما دنبال این هستیم که نیروگاه‌های ساخت 
خودمان را داشته باشیم. بهروز کمالوندی در گفت‌وگو با 
خبرنگار ایلنا، در رابطه با روابط ایران و روسیه در زمینه‌ی 
فناوری‌های هسته‌ای گفت: روابط ما با روسیه در حوزه‌های 
مختلف به‌ویژه در بحث نیروگاهی گسترده است. ما علاوه 
بر نیروگاهی که هم‌اکنون به مدت ۱۱ سال در حال کار است، 
دو نیروگاه دیگر در دست ساخت داریم که پیشرفت خوبی 
هم داشته‌اند. همچنین، علاوه بر این سه نیروگاه با روسیه، 
برنامه‌های ما شامل ساخت نیروگاه‌های بزرگ و نیروگاه‌های 
کوچک مقیاس است. در حوزه‌های دیگر مثل رادیودارو هم 
ارتباط‌مان  با روسیه خوب است. وی در خصوص همکاری‌های 
تکنولوژیک با چین توضیح داد: در گذشته ارتباطاتی با چین 
داشتیم اما در حال حاضر ارتباط خاصی نداریم و دلیل آن هم 
این است که اکنون تمرکز ما بیشتر روی همکاری با روسیه 

است. به ویژه اینکه ما دنبال این هستیم.
    

حاجی‌بابایی: 
بنای مجلس حمایت از دولت است

نایب رئیس مجلس شورای اسامی با تاکید بر اینکه 
مجلس بنا دارد دولت را حمایت کند، گفت: در جلسه غیرعلنی 
امروز راهکارهای لازم برای عبور از شرایط فعلی اقتصاد 
ارائه شد. به گزارش ایسنا، حمیدرضا حاجی بابایی با اشاره 
به جلسه غیرعلنی مجلس برای بررسی وضعیت کالاهای 
اساسی و نوسانات ارزی گفت: مجلس برای عبور از شرایط 
فعلی اقتصادی، دولت را حمایت می‌کند. وی ادامه داد: در 
جلسه‌ای که امروز مجلس با وزرای اقتصادی دولت برگزار کرد، 
راهکارهای لازم برای عبور از شرایط فعلی اقتصاد ارائه شد و 
وزرای اقتصادی نیز گزارش خود را مطرح کردند. نایب رئیس 
مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: باید تیم اقتصادی دولت پای 
کار آمده و وارد فاز عملیاتی شده و اقدامات نیز منجر به بهبود 
معیشت مردم شود. حاجی‌بابایی در پایان گفت: مجلس بنا دارد 
دولت را حمایت کند و در عین حال وظایف خود را هم انجام 

می‌دهد و هیچ مغایرتی هم با همدیگر ندارند.
    

بودجه صداوسیما با ۲۰ درصد رشد 
به ۳۳ هزار میلیارد تومان رسید

با توجه به جداول لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ که روز سه‌شنبه 
از سوی دولت به مجلس ارائه شده است، بودجه صداوسیما با 
۲۰ درصد رشد به ۳۳ هزار میلیارد تومان رسید. به گزارش دیده 
بان ایران؛ این در حالی است که حقوق کارمندان طبق بودجه با 
افزایش اندکی مواجه شده است. گفتنی است که بودجه سال 

1404 صداوسیما حدود 29 هزار میلیارد تومان بود.
    

ابراز نگرانی نتانیاهو از»تمرین‌«‌های 
نظامی ایران در روزهای اخیر

بنیامین نتانیاهو با اعلام اینکه اسرائیل از »تمرین‌« های نظامی 
ایران در روزهای اخیر آگاه است، اعلام کرد که موضوع فعالیت‌های 
هسته‌ای تهران در گفت‌وگوهای آتی با رئیس‌جمهور آمریکا در 
دستور کار قرار خواهد گرفت. به گزارش ایلنا به نقل از رویترز، 
نخست‌وزیر اسرائیل توضیحات بیشتری درباره ماهیت این 
»تمرین‌ها« ارائه نکرد. در همین زمینه، وب‌سایت آکسیوس 
پیش‌تر گزارش داده بود که ایال زامیر، رئیس ستاد ارتش اسرائیل، 
روز شنبه در تماس با فرمانده سنتکام، نگرانی اسرائیل را درباره 
رزمایش موشکی سپاه پاسداران که چند روز پیش آغاز شده، به 
طرف آمریکایی منتقل کرده و هشدار داده است که تحرکات اخیر 
موشکی ایران و برخی اقدامات عملیاتی دیگر ممکن است پوششی 

برای یک حمله غافلگیرانه باشد.
    

سفیر آمریکا در اسرائیل:
ایران پیام حمله به فردو را 

به‌درستی دریافت نکرده است!
سفیر آمریکا در سرزمین‌های اشغالی با اشاره به تجاوز نظامی 
اخیر کشورش به تاسیسات هسته‌ای فردو، گفت که ایران هنوز 
پیام این عملیات را به‌طور کامل درک نکرده و همچنان به‌دنبال 
بازسازی نفوذ خود است. به گزارش ایلنا به نقل از خبرگزاری 
فرانسه، مایک هاکابی، در سخنانی در کنفرانس موسسه مطالعات 
امنیت ملی اسرائیل افزود: »امیدوارم پیام را فهمیده باشند، اما 
شاید هنوز آن را به‌طور کامل درک نکرده‌اند؛ چراکه به نظر می‌رسد 
در تلاش هستند نفوذ خود را بازسازی کرده و روش‌های جدیدی 

برای تقویت و تثبیت آن پیدا کنند.«
    

عذرخواهی رسمی شبکه راشاتودی 
از ایران

شبکه راشاتودی بابت به‌کار بردن نام جعلی برای خلیج فارس 
عذرخواهی کرد. به گزارش ایلنا، صفحه توییتر شبکه راشاتودی 
پس از به‌کار بردن نام جعلی برای خلیج فارس توسط این شبکه، 
در پستی نوشت: در یک مطلب قبلی، به‌اشتباه از اصطلاح »خلیج 
عربی« به‌جای نام صحیح »خلیج فارس« استفاده شد. ما این 
مطلب را حذف کرده‌ایم. بابت این اشتباه پوزش می‌طلبیم و بار 
دیگر بر تعهد خود برای پایبندی به استانداردهای خودمان در 

حفظ کیفیت و صداقت تأکید می‌کنیم.
    

تاجگردون رئیس کمیسیون تلفیق 
بودجه ۱۴۰۵ شد

غلامرضا تاجگردون برای دومین سال متوالی رئیس 
کمیسیون تلفیق بودجه مجلس شورای اسلامی شد. ابراهیم 
عزیزی )تهران( و نادرقلی ابراهیمی به ترتیب به عنوان نواب رئیس 
اول و دوم کمیسیون تلفیق انتخاب شدند. همچنین مجتبی 
یوسفی به عنوان سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه انتخاب شد.

    
جواد لاریجانی:  

بعد از حمله به صنعت هسته‌ای 
نباید هیچ مذاکره‌ای داشته باشیم

جواد لاریجانی، گفت: بعد از حمله به صنعت هسته‌ای نباید 
هیچ مذاکره‌ای داشته باشیم. وی در گفت‌وگویی مدعی شد: ما 
مستأصل نیستیم. ما لازم نیست که به آمریکا باج بدهیم. در دالان 
دیپلماسی برجامی هنوز هم گیر افتادیم. می‌گوییم چه کنیم. 

دیپلماسی ما می‌تواند بسیار متحول و قوی باشد. 

وعده اژه‌ای برای مبارزه با فساد؛ یعنی پیشگیری از بازتولید پرونده‌های »چای دبش« به جای برخورد پسینی؟! روی موج کوتاه

آزمونی سخت در ساختاری معیوب
علیرضا کاظمی مقدم

بعید است که ایران در این مقطع به دنبال یک کارزار علیه اسرائیل 
باشد، اما در عین حال حاضر نیست به نقطه آغاز عملیات »عام کلاوی« 

بازگردد.
دنیس سیترونوویچ رئیس سابق میز ایران اطلاعات نظامی اسرائیل  
با ییان این مطلب در روزنامه »اسرائیل هیوم« نوشت: گزارش‌ها درباره 
»تحرکات مشکوک« در آرایه‌های راهبردی ایران، خطر محاسبه 
نادرست را افزایش داده است؛ خطری که می‌تواند به آغاز یک کارزار 
دیگر میان ایران و اسرائیل بینجامد. بعید است که ایران در این مقطع 
به دنبال یک کارزار علیه اسرائیل باشد، اما در عین حال حاضر نیست 
به نقطه آغاز عملیات »عام کلاوی« بازگردد. با توجه به این برداشت در 

تهران که اسرائیل در حال بررسی گزینه حمله است، ایران ممکن است 
ترجیح دهد ضربه نخست را وارد کند.

به گزارش سرویس بین‌الملل »انتخاب«، در ادامه این مطلب آمده 
است: از پایان کارزار »عام کلاوی« تاکنون، هر از گاهی گزارش‌هایی 
از آمادگی در آرایه‌های راهبردی ایران برای تشدید احتمالی تنش با 
اسرائیل منتشر شده است. هرچند این آمادگی‌ها تاکنون به درگیری 

دیگری منجر نشده، اما نباید آن را دست‌کم گرفت.
برخلاف تصور رایج، ایران »گریزان از جنگ« نیست، آن هم صرفاً 
به دلیل نگرانی از پیامدهای کارزاری که در خاک خود ایران به‌راه افتد. 

با این حال، به‌نظر می‌رسد تهران از تجربه کارزار »عام کلاوی« 

به‌خوبی آموخته است که نباید بار دیگر غافلگیر شود- حتی اگر در حال 
حاضر خواهان یک کارزار نباشد. از این رو، به‌نظر می‌رسد »ماشه« آغاز 
یک کارزار دیگر میان ایران و اسرائیل، بیش از هر چیز از خطر محاسبه 
نادرست ناشی می‌شود: وضعیتی که در آن ایران برآورد می‌کند اسرائیل 
در آستانه حمله به آن است و بنابراین ترجیح می‌دهد خود پیش‌دستانه 
حمله کند. برای جلوگیری از تشدید تنش تا سطح جنگ، تهران ظاهراً 
با بالا بردن سطح آماده‌باش در آرایه‌های راهبردی‌اش می‌کوشد پیامی 
به اسرائیل درباره آمادگی برای درگیری ارسال کند- و در درجه نخست، 
اسرائیل را در صورتی که به حمله می‌اندیشد، بازداردَ. به این ترتیب، ایران 
تلاش می‌کند »مهِ عدم قطعیت« پیرامون احتمال حمله اسرائیل را کنار 

بزند و از نیاز به حمله پیش‌دستانه خودداری کند.
مسئله اصلی این است که هم‌زمان با ارتقای توانمندی‌های ایران، 
تهدیدهای اسرائیل نیز افزایش می‌یابد. در نبود یک »خط قرمز« 
مستقیم میان اسرائیل و ایران که بتواند تنش‌ها را فروبنشاند- مشابه 
خط ارتباطی‌ای که میان اتحاد جماهیر شوروی و ایالات متحده وجود 

داشت- احتمال تشدید تنش هر بار که ایران برآورد می‌کند اسرائیل در 
شُرُف حمله است، افزایش می‌یابد.

با توجه به اظهارات رهبران اسرائیل درباره پرونده ایران، به‌احتمال 
زیاد احساس تحت فشار بودن در تهران در گذر زمان تشدید خواهد شد 

و به‌موازات آن، خطر محاسبه نادرست نیز افزایش می‌یابد.

تحلیل یک رسانه عبری از گزارش اخیر اکسیوس

 خطر سوء محاسبه ایران و اسرائیل چقدر جدی است؟ 

گزارش

سخنگوی حزب اعتماد ملی گفت: رئیس‌جمهور وفاق را صرفاً به 
عنوان ابزاری برای باج‌دهی به رقیب استفاده کرد که این یک خطای 
آشکار در این دولت بود و اساساً گذشت از چنین اشتباهی غیرقابل 
اغماض است. هیچ رئیس‌جمهوری برنمی‌تابد که نهادهای اقتصادی 

را به رقیب بسپارد؛ این بزرگ‌ترین چالش خواهد بود.
اسماعیل گرامی مقدم در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: اصلاح‌طلبان 
ضعف‌ها، نقص‌ها و کاستی‌ها را بدون هیچ تعارفی مطرح می‌کنند و این 
یکی از ویژگی‌های بارز اصلاح‌طلبان نسبت به جناح مقابل است. جناح 
مقابل، مثلاً در برابر عملکرد ضد منافع مردمی و ملی آقای احمدی‌نژاد، 
سکوت کرده بود، اما جریان اصلاح‌طلب چنین مشی را نمی‌پذیرد و در 
راستای اصلاح‌طلبی، دست به انتقاد هم می‌زند. در این جلسه هم به 
همین دلیل، کسانی که از اصلاح‌طلبان صحبت کردند، اکثراً به نقاط 

کاستی‌های دولت و رئیس‌جمهور پرداختند.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: یک نکته دیگر این است که 

در رابطه با وفاق، اساساً از قبل مشخص بود که وفاق برای این بود که به 
جای همراهان رئیس‌جمهور، مخالفین رئیس‌جمهور که در کمپین 
رقیب بودند، وارد و سکاندار بسیاری از پست‌های کلیدی در استان‌ها 
و سطح ملی شدند. این از اول روشن بود که این نوع تفکر وقتی که با 

دولت و رئیس‌جمهور همراهی نداشته باشد، قاعدتاً ناکام خواهد بود. 
ناکامی‌هایی که در حوزه‌های مختلف می‌بینیم و در این یک سال و اندی 
شاهد بودیم، همه ناشی از عملکرد دولت وفاق بوده است. لذا این بر کسی 
پوشیده نیست. بارها در حضور رئیس‌جمهور، افراد مختلف و خود من 
هم بارها اعلام کردیم که وفاق، پشتوانه تئوریک سیاسی یا مدیریتی 
ندارد و به همین دلیل فکر می‌کنیم فرجام خوشایندی نخواهد داشت 

و به همین شکل هم شد.

تا زمانی که هر دستگاهی مسیر خود را برود، 
انسجامی وجود نخواهد داشت

این فعال سیاسی در پاسخ به این سوال که کارشناسان بارها به فقدان 
انسجام در دولت اشاره کردند آیا این فقدان به دلیل موضوعاتی است که 
شما به آن‌ها اشاره کردید و اینکه چه سازوکاری می‌تواند باعث افزایش 
انسجام در دولت شود، گفت: به هرحال ارکان دولت باید با همدیگر 

انسجام و هماهنگی بیشتری داشته باشند تا بتوانند مشکلات اساسی 
مردم را در شرایط تحریم و تهدید برطرف کنند. تا زمانی که وزارت 
اقتصاد یک مسیر را طی کند، مدل‌های اقتصادی خود را در پیش بگیرد، 
سازمان برنامه راه خودش را برود و سایر وزارت‌خانه‌ها مانند وزارت نفت، 
وزارت صنایع و وزارت نیرو هر کدام مسیر خود را بروند، قاعدتاً انسجامی 

وجود نخواهد داشت.
گرامی‌مقدم تصریح کرد: این نهادها باید در یک مسیر مشترک آن 
هم رفع مشکلات مردم حرکت کنند. با توجه به شرایط فعلی، ما همواره 
با تحریم‌ها و تهدیدات نظامی مواجه هستیم. کاری که دولت باید انجام 
دهد، این است که یک دیپلماسی سازنده را در پیش بگیرد، همچنین 
برنامه‌های خنثی‌سازی را کم‌هزینه کند و در جهت آبادسازی کشور با 

تکیه بر منابع داخلی و ظرفیت‌های داخلی پیش برود.
وی ادامه داد: به هر حال با شرایطی که وجود دارد ما باید تحریم‌ها را 
به عنوان یک واقعیت ثابت بپذیریم و نمی‌توان همه مشکلات را به گردن 
تحریم‌ها انداخت. این رویکرد منطقی نیست و کارساز نخواهد بود. دولت 
باید با امکانات و توانمندی‌های داخلی، مشکلات کشور را حل و فصل 
کند. بزرگ‌ترین مشکل کشور در حال حاضر تولید است. به عنوان یک 
دانش‌آموخته رشته اقتصاد، من نمی‌پذیرم که وقتی می‌گویند حقوق 
کارکنان و دستمزد بگیران افزایش یابد، نقدینگی باعث تورم می‌شود.

سخنگوی حزب اعتماد ملی:

رئیس‌جمهور از »وفاق« به‌عنوان ابزاری برای باج‌دهی به رقیب استفاده کرد

گفت وگو

منان رئیسی نمایندۀ مجلس از شهر قم نوشته است که به دلیل 
»نگرانی از اوضاع و احوال کشور« با »آقا صادق« که »تجربۀ نزدیک 
به مرگ« داشته به گفتگو نشسته و »آقا صادق« به او اطمینان 
داده است که »به‌هم‌ریختگی«  فقط مختص ایران نیست بلکه 
موضوعی جهانی است و از نشانه‌های ظهور است. »آقا صادق« در 
عین حال به منان رئیسی وعده داده است که اسرائیل در جنگ 
دومش با ایران به سختی شکست می‌خورد، آمریکا فرومی‌پاشد 
و اگر »سستی مؤمنین سبب بداء نشود«، پرچم انقلاب اسلامی 
به امام زمان تحویل  داده می‌شود. آیا این نوع ادعاها واقعاً زمینۀ 

پذیرش در جامعۀ امروز ایران دارد که نیاز به ابطال منطقی آنها 
باشد؟ به قول ظریفی، دین حقیقی را می‌توان نابود کرد اما دین 
خرافی هرگز نابود شدنی نیست! لابد این حرف‌ها برای عده‌ای 
 پذیرش دارد که یک فرد نشسته بر کرسی سبز مجلس آن را 

بیان می‌کند!
خب اگر این »آقا صادق« از غیب و آینده خبر دارد، چرا جای 
گنج‌های پنهان را نشان نمی‌دهد؟ یا چرا باندهای فاسد و مخفی 
را افشاء نمی‌کند؟ یا چرا فرمولی برای کنترل تورم به دولت ارائه 
نمی‌دهد؟ چطور ممکن است او در »تجربۀ نزدیک به مرگ« خود 

آیندۀ جهان و نتیجۀ جنگ دوم ایران و اسرائیل را با جزئیاتش دیده 
اما از مشاهدۀ گنج‌های پنهان در زمین و یا یک باند فاسد مخفی، 

عاجز مانده است؟
فرد دیگری به نام »آقا ناصر« نیز مدعی »تجربۀ نزدیک به مرگ« 
است اما شهودات مورد ادعای او کاملًا معکوس »آقا صادق« است! 
حال ادعای کدامیک را باور کنیم؟ با چه متر و معیاری می‌توان یکی 
را صادق و دیگری را کاذب دانست؟ گذشته از این، »آقا صادق« با به 
میان کشیدن بداء راه گریز خوبی برای عدم تحقق پیش‌بینی‌های 
خود باز گذاشته است! اگر همۀ آنچه پیش‌بینی کرده، نادرست از 
کار در آید، او می‌تواند به راحتی مدعی شود که »به دلیل سستی 
مؤمنین«، بداء حاصل شده و خدا نظرش را عوض کرده است! درست 
مثل اینکه فردی مدعی شود که اگر با دل پاک چهارشنبه‌شب به 
پشت بام برویم، ثروتی بادآورده نصیب‌مان می‌شود! بعد هم وقتی که 

با اعتراض افراد به پشت‌بام رفته در چهارشنبه‌شب و ناکام از دستیابی 
به ثروت بادآورده روبرو شود،  به راحتی به آنها بگوید که حتماً دل‌تان 

پاک نبوده است!
قاعدتاً نمی‌توان افراد جامعه را از بیان ادعاهایشان در هر زمینه‌ای 
بازداشت یا آنان را بدین علت مجازات کرد. از بدو تاریخ بشر از این نوع 
ادعاها بوده و تا ابد خواهد بود. مشکل اصلی از این افراد نیست، مشکل 
از کسانی است که بدون دانش سیاسی و فهم منطقی و تخصص 
علمی، مناصب حساسی را به خود اختصاص داده‌اند و بعد با تکیه 
بر ادعاهای متافیزیکی شخصی افراد، برای کشور تصمیم‌گیری 
می‌کنند! این پدیده چیزی فراتر از فاجعه و نشانۀ انحطاطی بی‌سابقه 

است! 
بدبختی مضاعف این است که حقوق ماهیانه و هزینۀ امکانات این 

قبیل افراد از جیب ما مردم پرداخت می‌شود!

نقدی بر اظهارات »منان رئیسی« از منظر خرافه‌گرایی در سیاست؛ 

مجلس محل پیش‌بینی‌های غیبی نیست

ورود محسنی اژه‌ای به پرونده‌هایی 
نظیر چای دبش، که با واکنش تند 
جریان‌های سیاسی خاص مواجه 

شد، نشان داد که حتی تلاش برای 
برخورد با فساد، می‌تواند با مقاومت 

سیاسی شدید روبه‌رو شود. 
حملات اخیر »طیف سوپرانقلابی« 

و یاران سعید جلیلی در مجلس 
علیه رئیس قوه قضائیه، به بهانه 
پرونده‌های حاشیه‌ای، در واقع 

تلاشی برای جلوگیری از تعیین 
تکلیف پرونده‌های فساد بزرگ 

است که دست برخی مدعیان را از 
سفره فساد دور می‌کند

قوه قضائیه تنها نهادی است که 
می‌تواند در غیاب رسانه‌های 
آزاد، آگاهی اجتماعی را برای 

مردم فراهم کند. اما این آگاهی، 
با محاکمات پشت درهای بسته و 

گزارش‌های مبهم سازمان بازرسی 
حاصل نمی‌شود. وقتی مدیران 
دولتی ادعاهای بزرگی درباره 
فساد یا مشکلات ارزی مطرح 

می‌کنند، وظیفه قوه قضائیه است 
که فوراً و با شفافیت کامل، ادعاها را 

راستی‌آزمایی کند

 یکی از مهم‌ترین انتقادات وارده 
به دستگاه قضایی، طولانی شدن 

روند رسیدگی به پرونده‌های 
کلان اقتصادی و عدم شفافیت 

در اعلام نتایج است. پرونده‌هایی 
نظیر »چای دبش«، که در دولت 

سیزدهم رخ داد، نمونه بارز  طولانی 
شدن فرآیند رسیدگی است. 

مدت‌ها طول کشید تا این فساد 
عظیم، که اموال مردم را به تاراج 

برد، به سرانجام برسد و در این 
میان، زمان به نفع فاسدان عمل 

کرد اما اعلام شده که رسیدگی به 
پرونده چای دبش به پایان رسیده و 

ردّ مال صورت گرفته است


